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АННОТАЦИЯ: В период с июня по сентябрь 2022 года автор провел интернет-опрос 
среди казахстанских Свидетелей Иеговы, собрав 1571 действительных анкет. 
Результаты опроса представлены здесь в качестве предварительного обзора, 
оставляя более глубокий анализ и комментарии для дальнейших исследований. 
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Введение  
 
Цель этой статьи — представить предварительные результаты 

опроса, проведенного среди Свидетелей Иеговы в Казахстане. 
Опрос проводился в период с июня по сентябрь 2022 года. 
Использовался метод онлайн-опроса, в котором к участию 
приглашались все взрослые казахстанские Свидетели Иеговы из 
случайно выбранных собраний, а респондентам предлагалось 
заполнить онлайн-анкету. Всего была рассмотрена 1661 анкета. На 
обработку и анализ было принято 1570 анкет. 

 

Демография  
 
Среди опрошенных респондентов преобладает доля женщин 

(75%). Такая диспропорция, возможно, связана с тем, что женщины 
охотнее участвуют в подобных опросах, чем мужчины. 
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  Частота % 
мужской 392 25.0 
женский 1178 75.0 
Всего 1570 100.0 

 
Таблица 1. Гендерная принадлежность респондентов. 

 
Этническая принадлежность респондентов: каждый второй 

опрошенный – представитель русской национальности (50,6%), 
более четверти – казахи (28%). А каждый пятый респондент назвал 
себя представителем другой национальности (21,3%). 
 

 Частота  % 
Казахи 440 28.0  
Русские 795 50.6  
Другие национальности 335 21.3  

 
Таблица 2. Этническая/национальная принадлежность респондентов. 

 
Доминирующим языком общения опрошенных Свидетелей 

Иеговы является русский. 77,1% из них говорят по-русски дома и с 
членами семьи. 11,5% респондентов в равной степени используют 
казахский и русский языки. Примерно каждый десятый 
респондент говорит дома на казахском языке. И менее 2% 
респондентов используют другой язык дома. 
 

 Частота  % 
Казахский 154 9.8 
Русский 1210 77.1 
Русский и казахский в равной 
мере 180 11.5 

Другой язык 26 1.7 
 

Таблица 3. Язык, на котором респонденты говорят дома. 
 
Подавляющее большинство опрошенных Свидетелей Иеговы 

проживает в городах (85,1%). Доля сельских жителей составляет 
14,9%. 
 

 Частота % 
В городе 1336 85.1 
В сесльской местности 234 14.9 
Всего 1570 100.0 

 
Таблица 4. Респонденты по месту проживания. 
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Если сравнить возрастную структуру опрошенных Свидетелей 
Иеговы и населения Казахстана в целом, то можно увидеть, что у 
Свидетелей наблюдается сдвиг в сторону старших поколений. 
Скорее всего, это связано с этническим составом общины, а точнее 
с преобладанием русских. В Казахстане славянские этносы имеют 
значительно более старую возрастную структуру, чем казахские и 
другие неславянские группы. 
 

 % среди респондентов 
Свидетелей Иеговы 

% среди населения 
Казахстана в целом 

18–29 14.7 22.9 
30–39 16.6 23.4 
40–49 22.2 18.5 
50–59 23.5 15.8 
60+ 23.0 19.5 

 
Таблица 5. Возрастная структура респондентов. 

 
Около половины опрошенных Свидетелей имеют как минимум 

среднее профессиональное образование. 18,6% имеют высшее 
образование.  

 
 Частота % 
Не имею официального образования 19 1.3 
Начальное 19 1.3 
Среднее, неполное среднее 396 26.5 
Техническое и профессиональное 
образование 712 47.7 

Незаконченное высшее образование 69 4.6 
Высшее образование 276 18.5 
Ученая степень 1 0.1 

 
Таблица 6. Уровень образования респондентов. 

 
Организационная структура Свидетелей, судя по ответам, 

выглядит следующим образом: 42,2% — «возвещатели» и 40,9% — 
«общие пионеры». Доля «подсобных пионеров» составляет 6,4%. 
Старейшины составляют 6,3%. 
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 Частота % 
Возвещатель 655 42.2 
Подсобный пионер до отмены и/или другой вид 
служения с частичной занятостью 99 6.4 

Общий пионер или другой вид полновременного 
служения 635 40.9 

Специальный пионер 18 1.2 
Помощник собрания 47 3.0 
Старейшина 98 6.3 
Всего 1552 100.0 

 
Таблица 7. Структура общины на основании полученных ответов. 

 
Социальное благополучие  
 
Респонденты-Свидетели Иеговы характеризуются высоким 

уровнем удовлетворенности своей жизнью. По шкале от 1 до 10, где 
1 — полностью неудовлетворен, а 10 — полностью удовлетворен, 
около 40% дали наивысшую оценку. Средняя оценка составила 
8,38. 
Был задан вопрос: «Учитывая все аспекты, оцените по шкале 

ниже, насколько вы удовлетворены своей жизнью в целом в 
настоящее время?» В таблице 8 приведены ответы. 
 

 
Таблица 8. Удовлетворенность жизнью Свидетелей Иеговы по данным 

опроса. 
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Большинство респондентов-Свидетелей (55,7%) испытывают 
надежду, когда думают о будущем. 40% опрошенных с 
уверенностью смотрят в будущее. Лишь немногим более 3% 
респондентов сообщают о негативном отношении к будущему. 
 

Уверенность 39.7  
Надежда 55.7  
Безразличие 0.2  
Беспокойство 2.9  
Страх 0.4  
Затрудняюсь ответить 1.2  

 
Таблица 9. Ожидания респондентов относительно будущего. 

 
Вопрос звучал так: «Что Вы чувствуете, когда думаете о 

завтрашнем дне и о Вашем будущем?» Распределение ответов также 
показано в таблице 10. 
 

 
 

Таблица 10. Распределение чувств по поводу будущего (слева направо: 
уверенность, надежда, равнодушие, тревога, страх и «затрудняюсь 

ответить»). 
 
Что в первую очередь волнует Свидетелей Иеговы? Опрос 

показал, что Свидетели больше всего беспокоятся о своем здоровье 
и здоровье своих близких (61,5%). Духовный рост (47,1%) и 
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безопасность (42,5%) были следующими наиболее насущными 
проблемами для респондентов. В конце пятерки беспокойств – 
будущее детей и собственное, а также вопросы экологии (31,6% и 
28,8% соответственно). Респондентов-Свидетелей меньше 
волнуют вопросы трудоустройства, политическая ситуация в 
стране и образование детей.  
 

Основные текущие беспокойства  
Здоровье (личное и семьи) 61.5% 
Мой духовный рост 47.1% 
Безопасность (личная, семьи) 42.5% 
Мое будущее и будущее моих 
детей 

31.6% 

Экология 28.8% 
Отношения с любимыми людьми 27.4% 
Ситуация с COVID-19 11.4% 
Жилищные условия 10.3% 
Как избавиться от плохой 
привычки 

10.1% 

Вопросы веры 9.6% 
Материальное благополучие 9.6% 
Трудоустройство 7.8% 
Политическая ситуация в моей 
стране 

7.3% 

Образование детей 5.0% 
Другое 4.6% 
Меня ничего не беспокоит 9.6% 
Затрудняюсь ответить 4.9% 

 
Таблица 11. «Что больше всего Вас беспокоит на данный момент?» 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



Свидетели Иеговы в Казахстане 
 

 $ The Journal of CESNUR | 7/1 (2023) [Suppl.] LXXXIX—XCVI XCV 

Важность религии  
 

96% опрошенных сообщили, что Бог очень важен в их жизни. 

Вопрос заключался в следующем: «Используя эту шкалу, 
укажите, насколько важен Бог в вашей жизни?» В таблице 12 
представлены ответы. 

Опрос также показал, что опрошенные Свидетели Иеговы очень 
положительно оценивают влияние своей религии на различные 
аспекты их жизни. Например, на вопрос об изменениях в их жизни 
после присоединения к Свидетелям Иеговы большинство 
респондентов сообщили об улучшениях как в жизни в целом, так и 
в отдельных ее аспектах. 

Респонденты отметили наибольшее улучшение своих 
отношений с членами семьи (61,1% охарактеризовали их как 
«значительно улучшились»). Улучшение качества проведения 
досуга также отметили 60,7% респондентов. Эмоциональное и 
психическое здоровье охарактеризовали как «улучшенное» 58,6% 
ответивших на вопросы анкеты. 

 
 

Таблица 12. «Насколько важен Бог в вашей жизни?» 
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Ответы 1 2 3 4 5 6 7 

Отношения с членами семьи 
(родители, супруг/супруга, дети)  

12.0 5.1 2.1 4.5 11.5 61.1 3.8 

Отношения с друзьями 11.2 6.0 4.7 13.7 9.6 49.3 5.5 
Отношения с коллегами / 
одноклассниками 

11.6 4.0 3.7 21.0 12.4 36.2 11.1 

Ваше финансовое положение 18.8 3.3 1.8 23.5 21.3 25.4 5.9 
Жилищные условия 21.6 2.8 1.4 26.9 16.5 26.0 4.8 
Состояние Вашего здоровья 16.9 4.0 5.4 22.7 16.3 28.9 5.8 
Ваше эмоциональное и 
психическое здоровье  

10.4 3.7 1.4 5.2 17.5 58.6 3.2 

Качество досуга 9.4 3.4 0.6 5.2 17.4 60.7 3.4 
Ваша надежда на будущее 9.4 3.8 0.5 7.9 76.8 1.6  
Ваша жизнь в целом 9.3 3.5 0.4 0.7 10.7 73.4 2.0 

 
Таблица 13. Ответы на вопрос: «Оцените, пожалуйста, как изменились 
следующие аспекты Вашей жизни после того, как Вы стали Свидетелем 

Иеговы?» 
 
Ответ 1: Не изменились / Ответ 2: Значительно ухудшились / Ответ 
3: Немного ухудшилось / Ответ 4: Без изменений / Нейтрально / 
Ответ 5: Немного улучшились / Ответ 6: Значительно улучшились 
/ Ответ 7: Затрудняюсь ответить. 


